

织密“保障网”，解决“后顾忧”，提升“认同感”

广州强化制度保障关爱环卫工人

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：在广州市第38个环卫工人节来临之际，记者从市城市管理综合执法局获悉，广州市正通过一系列扎实举措，不断完善对环卫工人的制度性保障，着力解决其急难愁盼问题，在全社会营造尊重劳动、关爱环卫工人的浓厚氛围。

织密“保障网”，智慧作业提效能

今年以来，广州着力强化环卫基础设施建设，已升级改造224座工具房、139座环卫驿站，并为驿站（休息室）统一配备微波炉、饮水机、空调等设施，有效解决了环卫工人在用餐、饮水、休息等方面的实际困难。

增城正果镇用上安全实惠天然气

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚、刘志飞报道：近日，广州市增城区正果镇锦绣星河小区燃气管道升级改造工程完工，并正式接通市政管道天然气。正果镇居民彻底告别了此前的供气安全隐患，用上了更安全、更经济的清洁能源。

据了解，地处南昆山与罗浮山之间的正果镇，距离广州中心城区和增城中心区域较远，原不在增城区市政管道燃气供气范围内。为满足居民用气需求，锦绣星河小区曾设置LPG瓶组站实现管道供气。然而，该瓶组站内的液化石油气需依赖外运车辆充装，存在一定安全风险。伴随“环南昆山—罗浮山”县镇村高质量发展引领区建设，增城区城市管理综合执法局规划实施市政管道燃气“镇镇通”工程，计划覆盖全区所有镇街。锦绣星河小区燃气管道升级改造工程由此提上日程。

此次工程采用新型耐腐蚀、高密封性管材，对小区内已使用10年的老旧燃气管道进行了全面升级。在推进小区内部改造的同时，增城区城管部门和广州东部发展燃气有限公司协同推进了正果镇主干管S119增正公路市政燃气管道建设。管道天然气经由新建市政管网输送至小区，再通过小区升级改造后的新管道，接入500多户居民家中。此前液化石油气价格约为25.3元/立方米，接入市政管道天然气后，气价降至3.45元/立方米，居民用气费用将更为实惠。

与此同时，广州大力推进环卫作业模式的智慧化转型。通过增加小型保洁设备，引进新型洗扫车、智能清扫机器人等，构建起高效的“人机协同”作业模式，不仅提升了城市保洁效能，更有效减轻了一线环卫工人的劳动强度。

广州还健全了健康管理服务体系，市、区城管部门联合卫健部门，为环卫工人量身定制体检项目，建立个人健康电子档案，并定期开展职业病防控和健康知识讲座，守护环卫工人的身心健康。

解决“后顾忧”，安居乐业有盼头

为改善环卫工人的居住条件，广州持续加大住房保障力度。近五年

来，广州城管部门已筹集逾2000套市属公共租赁住房，定向供应给符合条件的环卫工人家庭。

针对外来务工环卫工人最为关心的子女教育问题，广州市明确规定，对从事环卫工作2年以上的环卫工人，其子女入托、入学免缴赞助费等额外费用；对于非本市户籍的环卫工人，其子女可享受租住地就近入学政策。据统计，自2018年以来，广州平均每年为约1260名非广州市户籍环卫工人子女解决了入学问题，让他们能够安心工作。

提升“认同感”，尊重劳动成风尚

对环卫工人的关爱，不仅体现在

物质保障上，更体现在精神层面的认同与尊重。每逢节日，市、区城管部门都会组织形式多样的慰问活动。今年环卫工人节，市城管部门联合市总工会，组织了100名一线优秀环卫工人代表，赴省级职工疗养基地进行疗休养。

更重要的是，广州正着力搭建一个全社会共同参与的关爱平台。通过多渠道宣传环卫工人的劳动价值与奉献精神，并积极联动爱心企业、慈善基金会等社会力量，整合资源为环卫工人提供多元化福利。从“爱心午餐”到“清凉驿站”，再到各类公益慰问活动，关心关爱环卫工人正逐渐从政府倡导转变为全社会的自觉行动。

广州“绿色全运·分类同行”绿色市集走进华南农业大学 寓教于乐共建绿色无废校园



广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：10月23日，华南农业大学五山校区启林南区运动场上热闹非凡，由十五运会和残特奥会广州赛区执委会指导、广州市城市管理综合执法局举办的“绿色全运·分类同行”绿色市集活动，跟随“一起‘趣’运动”全运主题巴士走进华南农业大学，吸引众多师生积极参与，共建绿色无废校园。

活动现场，双节棍世界冠军吕一杰一登场便瞬间点燃全场，赢得阵阵惊呼与掌声。表演结束后，吕一杰进行即兴教学，舞台变成了一堂生动的“冠军大师课”。随后，全运志愿者团

队的集体宣誓展现了青年一代的责任与担当。

作为活动亮点之一，“一起‘趣’运动”全运主题巴士化身集展览、互动、体验于一体的“流动全运博物馆”。巴士内部设有全运知识科普展区与趣味打卡点，吸引师生驻足观看、拍照留念。

为营造全民参与垃圾分类、助力绿色全运的良好氛围，广州加大力度开展垃圾分类宣传，通过开展“绿色全运·分类同行”绿色市集进镇街、社区、企业、校园活动，推动垃圾分类理念进一步融入市民日常生活。当天，绿色市集活动在运动场热闹开

张，分类投沙包、乒乓速分台等互动游戏吸引了不少师生参与。

据悉，广州作为十五运会和残特奥会承办赛区之一，秉承绿色、共享、开放、廉洁的办赛理念，积极推动办好绿色低碳美丽全运会。广州城管部门不仅开展“绿色全运·分类同行”绿色市集进校园活动，还将校园作为宣传垃圾分类的主阵地之一，创新推动绿色环保理念进校园。

其中，天河区拥有10所高校，每年毕业季都产生大量废弃物品。天河区城市管理和综合执法局、生态环境局天河分局联合校方及企业，创新推出“双轨制回收激励”方案。线下即时激励，在校园主干道设立智能回收摊位，实行可回收物称重兑换积分，即时换取特色礼品；线上碳普惠激励，联动广东省碳普惠平台，将回收行为转化为碳减排数据，学生通过积攒碳币兑换打车券、电商卡等普惠权益，让环保行为可视化、可量化、可收益。

与此同时，天河区中小学、幼儿园持续开展垃圾分类“开学第一课”，将绿色、低碳、环保的文明理念深植学生心中，并结合全国城市生活垃圾分类宣传周，通过视频播放、分类小游戏、知识讲座等方式，开展校园教育“小手拉大手”活动368场次。

珠海举办爱心集市及沙滩清洁活动

广东建设报讯 记者唐培峰报道：10月26日，在第32个广东省环卫工人节之际，一场“关心关爱环卫工人全力护航十五运会”爱心集市及沙滩清洁活动在珠海市海滨公园举行。活动通过“授章表彰+市集摊位+环保实践”等多种形式，进一步弘扬尊重环卫劳动、爱护城市环境的社会风尚，增强全社会对环卫工人及垃圾分类一线人员的理解与关怀，同时为第十五届全运会公路自行车比赛沿线环境卫生保障工作营造良好氛围。

活动现场，珠海市城市管理和综合

执法局党组书记、局长罗维雄代表珠海市政府慰问万山区环卫工人，发放慰问金，并为环卫工人代表送上节日问候。现场还表彰了共计16家具有强烈社会责任感的企业单位和2名“省级生活垃圾清运工赛项”突出表现个人，并为全市55名从业满三十年的环卫工人代表颁授了荣誉勋章。

活动特别设置了珠海市生活垃圾分类志愿小小宣讲团向环卫工人献礼及授章环节，实现了环保理念与奉献精神的代际传承。同时，“爱心集市”为环卫工人提供了义剪、义诊、普法等多

元志愿服务，“爱心企业”现场还为环卫工人准备了“爱心礼包”，让环卫工人切身感受到全社会的关怀与温暖。随后开展的沙滩净滩行动，更将现场氛围推向高潮，在场的各单位领导、嘉宾与小小志愿者们一起以实际行动践行“垃圾不落地”，进一步提升了十五运会公路自行车赛沿线的环境品质。

本次活动由珠海市城市管理和综合执法局、中共珠海市委社会工作部、珠海市精神文明建设办公室、珠海市生态环境局联合主办，珠海市园林绿化和市容环境管理中心协办，吸引了超300人参与。



活动现场
(主办单位供图)